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Struktura přednáškyStruktura přednášky

 demografie obecnědemografie obecně
 problém rozvojových zemíproblém rozvojových zemí
 problém rozvinutých zemíproblém rozvinutých zemí
 situace v ČRsituace v ČR
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Demografická transice - schémaDemografická transice - schéma

www.worldbank.org/depweb/beyond/wren/wnrbw_03.pdf , in Kaňáková 2004

http://www.worldbank.org/depweb/beyond/wren/wnrbw_03.pdf
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Demografická transiceDemografická transice

 počátek demografické transicepočátek demografické transice
→vysoká porodnostvysoká porodnost
→vysoká úmrtnostvysoká úmrtnost

 I. fáze demografické transiceI. fáze demografické transice
– rozvoj medicínyrozvoj medicíny
– zlepšování hygienyzlepšování hygieny
→konstantní porodnostkonstantní porodnost
→pokles úmrtnostipokles úmrtnosti
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Demografická transiceDemografická transice
 II. II. fáze demografické transicefáze demografické transice

– změna hodnot ve prospěch preference změna hodnot ve prospěch preference 
životní úrovněživotní úrovně

– celková modernizace společnosticelková modernizace společnosti
→pokles porodnostipokles porodnosti
→nízká úmrtnostnízká úmrtnost

 konec demografické transicekonec demografické transice
– moderní vyspělé ekonomikymoderní vyspělé ekonomiky
→nízká porodnostnízká porodnost
→nízká úmrtnostnízká úmrtnost
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Vývoj světové populaceVývoj světové populace
rok  (okolo roku)rok  (okolo roku) oobyvatelstvo byvatelstvo 

v mil.v mil.
ccharakteristika období      harakteristika období      

40 tis. let  př.40 tis. let  př.  n.n.  l.l.
10 tis. let  př.10 tis. let  př.  n.n.  l.l.
1 tis. let  př.1 tis. let  př.  n.n.  l.l.
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paleolitpaleolit
neolitneolit

doba bronzová a železnádoba bronzová a železná

počátky demografické revolucepočátky demografické revoluce

období největšího relativníhoobdobí největšího relativního
početního růstu obyvatelstva početního růstu obyvatelstva 

světasvěta

www.fse.ujep.cz/~pavlik/texty/soucasna_demograficka_situace_sveta.doc 
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Vývoj Světové populaceVývoj Světové populace

rok  (okolo roku)rok  (okolo roku) Obyvatelstvo v mil.Obyvatelstvo v mil. Charakteristika období      Charakteristika období      
20122012

20252025

20402040

20602060

21002100

  - 7000- 7000

  - 8000- 8000

8000 - 90008000 - 9000

9000 – 100009000 – 10000

9000 - 110009000 - 11000

relativní početní růst relativní početní růst 
světovéhosvětového

obyvatelstva se blíží nule - obyvatelstva se blíží nule - 
ukončeníukončení

demografické revolucedemografické revoluce
www.fse.ujep.cz/~pavlik/texty/soucasna_demograficka_situace_sveta.doc 
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Světová populace, 1750-2050Světová populace, 1750-2050

www.worldbank.org/depweb/beyond/wren/wnrbw_03.pdf, in 
Kaňáková 2004

http://www.worldbank.org/depweb/beyond/wren/wnrbw_03.pdf
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Světová demografie v číslechSvětová demografie v číslech

 na počátku 21. století byla světová na počátku 21. století byla světová 
populace tvořena z 80 populace tvořena z 80 % % obyvateli obyvateli 
méně rozvinutých regionůméně rozvinutých regionů

 dle prognózy OSN by v roce 2050 měla dle prognózy OSN by v roce 2050 měla 
světová populace dosáhnout minimálně světová populace dosáhnout minimálně 
7,9 maximálně 10,9 miliard, přičemž ale 7,9 maximálně 10,9 miliard, přičemž ale 
nárůst bude způsoben pouze nárůstem nárůst bude způsoben pouze nárůstem 
méně rozvinutého světaméně rozvinutého světa
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Podíl populace jednotlivých Podíl populace jednotlivých 
regionů na celkové populaciregionů na celkové populaci

http://www.prb.org/Content/NavigationMenu/PRB/Educators/Human_Population/Population_Growth/Population_Growth.htm
, in Kaňáková 2004

http://www.prb.org/Content/NavigationMenu/PRB/Educators/Human_Population/Population_Growth/Population_Growth.htm
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Rozdělení populace a produktu Rozdělení populace a produktu 
ve světěve světě

in Kaňáková 2004
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Současný svět z pohledu Současný svět z pohledu 
demografiedemografie

 vyspělé státyvyspělé státy
− velmi nízká porodnostvelmi nízká porodnost
− prodlužující se střední délka životaprodlužující se střední délka života
− nízká úmrtnostnízká úmrtnost
→  problém stárnutí populaceproblém stárnutí populace

 rozvojové regionyrozvojové regiony
– vysoká (ale klesající) porodnostvysoká (ale klesající) porodnost
– nízká úmrtnostnízká úmrtnost
→problém populačníproblém populační exploze exploze
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Problémy světové Problémy světové 
demografiedemografie

 vysoké tempo populačního růstu méně vysoké tempo populačního růstu méně 
rozvinutých krajinrozvinutých krajin

 populační úbytek a stárnutí populační úbytek a stárnutí 
obyvatelstva rozvinutých zemíobyvatelstva rozvinutých zemí
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Problém rozvojových zemíProblém rozvojových zemí
 problém potravinový problém potravinový (samostatná (samostatná 

přednáška)přednáška)
 problém urbanizaceproblém urbanizace
 negativní dopad populačního růstu na negativní dopad populačního růstu na 

životní prostředí (vyplývá také s životní prostředí (vyplývá také s 
rostoucích požadavků na spotřebu)rostoucích požadavků na spotřebu)

 nedostatek prostředků na vzdělánínedostatek prostředků na vzdělání
 práce dětípráce dětí
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Problém urbanizaceProblém urbanizace

 s růstem populace dochází k nárůstu s růstem populace dochází k nárůstu 
měst, jde o přirozený důsledek měst, jde o přirozený důsledek 
koncentrace zdrojů ve městechkoncentrace zdrojů ve městech

 přeplněná města vytváří sociální, přeplněná města vytváří sociální, 
hospodářské a ekologické problémy hospodářské a ekologické problémy 
(Olympiáda v Pekingu a problém (Olympiáda v Pekingu a problém 
smogu)smogu)
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www.isl.uni-karlsruhe.de/vrl/reseng/2000/global_trends/megacities
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Populace megaměstPopulace megaměst

www.isl.uni-karlsruhe.de/vrl/reseng/2000/global_trends/megacities/
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Populace megaměst (v mil. obyvatel)Populace megaměst (v mil. obyvatel)

19601960 19801980 20002000
New YorkNew York 14,214,2 TokioTokio 17,717,7 Mexiko CityMexiko City 25,825,8
LondýnLondýn 10,710,7 New YorkNew York 15,615,6 Sao PauloSao Paulo 24,024,0
TokioTokio 10,710,7 Mexiko CityMexiko City 14,514,5 TokioTokio 20,220,2
ŠanghajŠanghaj 10,710,7 Sao PauloSao Paulo 12,812,8 KalkataKalkata 16,516,5
PorúříPorúří 8,78,7 ŠanghajŠanghaj 11,811,8 Velká BombajVelká Bombaj 16,016,0
PekingPeking 7,37,3 LondýnLondýn 10,310,3 New YorkNew York 15,815,8
PařížPaříž 7,27,2 Buenos AiresBuenos Aires 10,110,1 SoulSoul 13,813,8
Buenos AiresBuenos Aires 6,96,9 KalkataKalkata 9,59,5 TeheránTeherán 13,613,6
Los AngelesLos Angeles 6,66,6 Los AngelesLos Angeles 9,59,5 ŠanghajŠanghaj 13,313,3
MoskvaMoskva 6,36,3 PorúříPorúří 9,59,5 Rio de JaneiroRio de Janeiro 13,213,2

prof. Ivánek
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Populace megaměstPopulace megaměst

 v roce v roce 1960 41960 4 města nad 10 mil.  města nad 10 mil. 
obyvatelobyvatel

 v roce v roce 1980 71980 7 měst nad 10 mil. obyvatel měst nad 10 mil. obyvatel
 v roce v roce 1980 221980 22 měst nad 10 mil.  měst nad 10 mil. 

obyvatelobyvatel
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Ekonomické aspekty urbanizaceEkonomické aspekty urbanizace

 pro:pro:  lepší možnosti dělbylepší možnosti dělby  prácepráce a  a 
specializace specializace → růst výkonu→ růst výkonu    

   pro:pro:  větší konkurence na trhu práce větší konkurence na trhu práce → → 
nízké náklady na práci → příliv kapitálu nízké náklady na práci → příliv kapitálu 
→ úspory z rozsahu → růst efektivnosti, → úspory z rozsahu → růst efektivnosti, 
růst výkonurůst výkonu

 proti:proti:  větší konkurence na trhu práce větší konkurence na trhu práce → → 
nezaměstnanostnezaměstnanost
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Ekonomické aspekty Ekonomické aspekty 
urbanizaceurbanizace

 proti:proti:  nárůst ceny půdy (stavební nárůst ceny půdy (stavební 
pozemky, nájmy...) pozemky, nájmy...) → vysoké stavby, → vysoké stavby, 
vznik okrajových chudinských čtvrtí, vznik okrajových chudinských čtvrtí, 
část obyvatelstva se stěhuje zpět na část obyvatelstva se stěhuje zpět na 
venkovvenkov

 proti:proti:  velká konkurence na trhu → část velká konkurence na trhu → část 
firem se přesouvá za „dírami“ na trhu firem se přesouvá za „dírami“ na trhu 
mimo aglomeracimimo aglomeraci
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Dopad populačního růstu na Dopad populačního růstu na 
ekologiiekologii

 populační růst snižuje ekonomickou úroveň populační růst snižuje ekonomickou úroveň 
(HDP/ob.)(HDP/ob.)

 populační růst znamená nárůst výdajů populační růst znamená nárůst výdajů 
(dopravní infrastruktura...)(dopravní infrastruktura...)

 rostoucí populace vytváří rostoucí požadavky rostoucí populace vytváří rostoucí požadavky 
na spotřebu, rostoucí spotřeba má vliv na na spotřebu, rostoucí spotřeba má vliv na 
neobnovitelné přírodní zdroje a produkci neobnovitelné přírodní zdroje a produkci 
potravinpotravin

 rostoucí spotřeba sebou přináší znečištění rostoucí spotřeba sebou přináší znečištění 
vody, ovzduší, nakládání s odpady… vody, ovzduší, nakládání s odpady… 
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Nedostatečné vzdělání jako Nedostatečné vzdělání jako 
jedna z příčin populačního růstujedna z příčin populačního růstu
 vzdělání poskytuje schopnosti činit vzdělání poskytuje schopnosti činit 

důležitá rozhodnutí, včetně rozhodnutí o důležitá rozhodnutí, včetně rozhodnutí o 
plození dětíplození dětí

 zvláště důležité je zvláště důležité je narovnání poměru narovnání poměru 
mezi gramotnými ženami a mužimezi gramotnými ženami a muži, neboť , neboť 
obě pohlaví mají mít stejnou možnost obě pohlaví mají mít stejnou možnost 
rozhodovat se na základě relevantních rozhodovat se na základě relevantních 
informací informací 
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Země s negramotností žen Země s negramotností žen 
vyšší než 70 %, 2000vyšší než 70 %, 2000

90 % negramotných žen a 90 % negramotných žen a 
vícevíce

Burkina Faso, Niger, Sierra Burkina Faso, Niger, Sierra 
LeoneLeone

80 – 89 % negramotných 80 – 89 % negramotných 
žen žen 

Afganistan, Benin, Guinea-Afganistan, Benin, Guinea-
Bissao, Nepál, Somálsko, Bissao, Nepál, Somálsko, 
JemenJemen

70 – 79 % negramotných 70 – 79 % negramotných 
ženžen

Angola, Bangladéš, Angola, Bangladéš, 
Středoafrická republika, Středoafrická republika, 
Etiopie, Gambie, Guinea, Etiopie, Gambie, Guinea, 
Liberie, Mali, Mauretánie, Liberie, Mali, Mauretánie, 
Mozambik, Pákistán, Mozambik, Pákistán, 
SenegalSenegal

Kaňáková 2004Kaňáková 2004
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Gramotnost žen a populační Gramotnost žen a populační 
růstrůst

World Development Report, UNDP, 1990, prof. IvánekWorld Development Report, UNDP, 1990, prof. Ivánek
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Práce dětí jako jeden z Práce dětí jako jeden z 
důsledků populačního růstudůsledků populačního růstu

 nízká střední délka života spolu s nízká střední délka života spolu s 
vysokou mírou porodnosti vede k tomu, vysokou mírou porodnosti vede k tomu, 
že připadá péče o hodně dětí na že připadá péče o hodně dětí na 
relativně málo dospělýchrelativně málo dospělých

 důsledkem této demografické struktury důsledkem této demografické struktury 
je neschopnost dospělých ekonomicky je neschopnost dospělých ekonomicky 
děti zajistit, a proto je někdy „nutností“, děti zajistit, a proto je někdy „nutností“, 
aby samy děti pracovalyaby samy děti pracovaly 
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Podíl děti (0-14 let) na celkové Podíl děti (0-14 let) na celkové 
populacipopulaci

www.census.gov/ipc/prod/wp02/wp-02.pdf, in Kaňáková 2004in Kaňáková 2004

http://www.census.gov/ipc/prod/wp02/wp-02.pdf
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Populační růst v rozvojových Populační růst v rozvojových 
zemích – diskuze nad řešenímizemích – diskuze nad řešeními
 Jaké jsou ekonomické důsledky Jaké jsou ekonomické důsledky 

populačního růstu?populačního růstu?
 Je třeba populační růst omezovat, a Je třeba populační růst omezovat, a 

máme na to právo?máme na to právo?
 Jaké jsou způsoby omezení růstu Jaké jsou způsoby omezení růstu 

populace?populace?
 Které ze způsobů považujete za a které Které ze způsobů považujete za a které 

za méně vhodné a proč?za méně vhodné a proč?
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Populační růst v rozvojových Populační růst v rozvojových 
zemích – možnosti řešenízemích – možnosti řešení

 posílení postavení ženposílení postavení žen
 školní výchova a vzděláníškolní výchova a vzdělání
 omezování porodnosti (osvěta v omezování porodnosti (osvěta v 

používání antikoncepce...)používání antikoncepce...)
 státní zvýhodnění rodin s menším státní zvýhodnění rodin s menším 

počtem dětípočtem dětí
 zákaz využívání dětí jako zdroj obživyzákaz využívání dětí jako zdroj obživy
 migracemigrace
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Výhody a nevýhody jednotlivých Výhody a nevýhody jednotlivých 
řešení - antikoncepceřešení - antikoncepce

 relativně ekonomicky levné řešenírelativně ekonomicky levné řešení
 zachována svoboda volby jedince (já se zachována svoboda volby jedince (já se 

rozhoduji zda použít/nepoužít)rozhoduji zda použít/nepoužít)
 případná ochrana proti přenosným případná ochrana proti přenosným 

chorobámchorobám

 nejsou pohlavní choroby přirozenou nejsou pohlavní choroby přirozenou 
regulací?regulací?
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Výhody a nevýhody jednotlivých Výhody a nevýhody jednotlivých 
řešení – státní regulace počtu dětířešení – státní regulace počtu dětí

 může být účinné řešenímůže být účinné řešení

 v případě tvrdé regulace je omezována v případě tvrdé regulace je omezována 
svoboda jedincesvoboda jedince

 špatně nastavený systém může vést k špatně nastavený systém může vést k 
neetickému chování (Čína a holčičky)neetickému chování (Čína a holčičky)
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Výhody a nevýhody jednotlivých Výhody a nevýhody jednotlivých 
řešení – zákaz práce dětířešení – zákaz práce dětí

 děti by mohly chodit do školy a tím by přispěly k děti by mohly chodit do školy a tím by přispěly k 
lepšímu vývoji své zemělepšímu vývoji své země

 práce dětí je považována za neetickoupráce dětí je považována za neetickou

 děti jsou levnou pracovní silou, což znamená děti jsou levnou pracovní silou, což znamená 
konkurenční výhodu a alespoň nějaký konkurenční výhodu a alespoň nějaký 
ekonomický výkonekonomický výkon

 neúčinná, práce dětí je důsledkem populačního neúčinná, práce dětí je důsledkem populačního 
vývoje, nikoliv příčinnouvývoje, nikoliv příčinnou

 některým rodinám by hrozilo vyhladověníněkterým rodinám by hrozilo vyhladovění
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Výhody a nevýhody jednotlivých Výhody a nevýhody jednotlivých 
řešení – důraz na vzdělánířešení – důraz na vzdělání

 přináší pozitivní dopady i v jiných přináší pozitivní dopady i v jiných 
oblastech než je zodpovědný přístup k oblastech než je zodpovědný přístup k 
plození dětíplození dětí

 návštěva školy znamená nemožnost návštěva školy znamená nemožnost 
ekonomické aktivity a někdy tak ekonomické aktivity a někdy tak 
bohužel i akutní nedostatek potravinbohužel i akutní nedostatek potravin
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Shrnutí opatření ke stabilizaci Shrnutí opatření ke stabilizaci 
populačního růstupopulačního růstu

 omezování porodnostiomezování porodnosti
 regulace mezinárodní migraceregulace mezinárodní migrace
 zdokonalování zdravotní péčezdokonalování zdravotní péče
 školní výchova a vzděláníškolní výchova a vzdělání
 sociální a kulturní faktorysociální a kulturní faktory
 pozornost postavení ženpozornost postavení žen
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Problém rozvinutých zemíProblém rozvinutých zemí

 problém přirozeného úbytku problém přirozeného úbytku 
obyvatelstvaobyvatelstva

 problém migrace problém migrace (v rámci jiné přednášky – (v rámci jiné přednášky – 
antroposociální problémy)antroposociální problémy)

 neudržitelnost stávajících systému neudržitelnost stávajících systému 
sociálního a zdravotního zabezpečenísociálního a zdravotního zabezpečení
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Problém migraceProblém migrace
 přirozený úbytek obyvatel v důsledku přirozený úbytek obyvatel v důsledku 

nízké porodnosti a stárnutí obyvatel v nízké porodnosti a stárnutí obyvatel v 
důsledku prodlužující se střední délky důsledku prodlužující se střední délky 
života si ekonomicky vyžaduje přísun života si ekonomicky vyžaduje přísun 
pracovníků ze zahraničípracovníků ze zahraničí

 imigranti přináší do země jinou kulturu, imigranti přináší do země jinou kulturu, 
což může vést k sociálním konfliktůmcož může vést k sociálním konfliktům

 imigranti znamenají levnou pracovní imigranti znamenají levnou pracovní 
sílu, což může vést k růstu výkonusílu, což může vést k růstu výkonu
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Stárnutí populace v rozvinutých Stárnutí populace v rozvinutých 
zemích – diskuze nad řešenímizemích – diskuze nad řešeními

 Jaké jsou ekonomické aspekty stárnutí?Jaké jsou ekonomické aspekty stárnutí?
 Je stárnutí populace negativní jev, nebo Je stárnutí populace negativní jev, nebo 

jen přirozený vývoj?jen přirozený vývoj?
 Mají se odstraňovat příčiny stárnutí Mají se odstraňovat příčiny stárnutí 

nebo pouze důsledky?nebo pouze důsledky?
 Jaké jsou způsoby regulace Jaké jsou způsoby regulace 

demografického vývoje v rozvinutých demografického vývoje v rozvinutých 
zemích?zemích?



39

Stárnutí populace v rozvinutých Stárnutí populace v rozvinutých 
zemích – možnosti řešenízemích – možnosti řešení

 předefinování pojmu „starý“předefinování pojmu „starý“
 přizpůsobení systému sociálního a přizpůsobení systému sociálního a 

důchodového zabezpečení nové situacidůchodového zabezpečení nové situaci
 rodinná a propopulační politikarodinná a propopulační politika
 umožnění větší imigraceumožnění větší imigrace
......
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Výhody a nevýhody jednotlivých Výhody a nevýhody jednotlivých 
řešení – rodinná a propopulační řešení – rodinná a propopulační 

politikapolitika
 dlouhodobý důraz na fungující rodinu může dlouhodobý důraz na fungující rodinu může 

pozitivně ovlivnit její vnímání ve společnosti pozitivně ovlivnit její vnímání ve společnosti 

 pracující ženy přispívají k růstu pracující ženy přispívají k růstu 
ekonomického výkonuekonomického výkonu

 zvýhodnění rodin s dětmi je zároveň zvýhodnění rodin s dětmi je zároveň 
znevýhodnění bezdětnýchznevýhodnění bezdětných

 etický problém, mají se rodit děti na základě etický problém, mají se rodit děti na základě 
přidělených prostředkůpřidělených prostředků



41

Výhody a nevýhody Výhody a nevýhody 
jednotlivých řešení – migracejednotlivých řešení – migrace

 může být účinnámůže být účinná
 při dobrém nastavení má pozitivní při dobrém nastavení má pozitivní 

ekonomické dopady (růst konkurence na trhu ekonomické dopady (růst konkurence na trhu 
práce práce →→ pokles nákladů  pokles nákladů → růst efektivnosti)→ růst efektivnosti)

 míšení kultur s různými hodnotami může míšení kultur s různými hodnotami může 
znamenat omezení bezpečnostiznamenat omezení bezpečnosti

 v extremním případě může vést k zániku v extremním případě může vést k zániku 
určitých národůurčitých národů

 selektivní migrace je etický problémselektivní migrace je etický problém
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Situace v ČRSituace v ČR
Czechoslovakia (65+)
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Situace v ČRSituace v ČR
Czechoslovakia (15-64years)
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Shrnutí opatření ke zamezení Shrnutí opatření ke zamezení 
negativních dopadů stárnutí negativních dopadů stárnutí 

obyvatelobyvatel
 umožnění větší imigraceumožnění větší imigrace
 předefinování pojmů starýpředefinování pojmů starý
 rodinná a populační politikarodinná a populační politika
 sociální a kulturní faktorysociální a kulturní faktory
 ......
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ZávěrZávěr
 demografický vývoj je nerovnoměrnýdemografický vývoj je nerovnoměrný

– populační exploze v rozvojových zemíchpopulační exploze v rozvojových zemích
– stárnutí obyvatelstva v rozvinutých zemíchstárnutí obyvatelstva v rozvinutých zemích

 existují různá opatření, která mohou tento existují různá opatření, která mohou tento 
vývoj pozměnit (zmírnit)vývoj pozměnit (zmírnit)

 každé opatření má své přínosy a náklady a to každé opatření má své přínosy a náklady a to 
jak ekonomické, tak etickéjak ekonomické, tak etické

 neměla by být zaváděna taková opatření, kde neměla by být zaváděna taková opatření, kde 
náklady převáží nad přínosynáklady převáží nad přínosy
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Děkuji za pozornost.Děkuji za pozornost.
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